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Apare în fiecare Duminică 

Da cealaltă fremuseţă ? 
2. Frumuseţe şi uşurătate. 3. Alt soi de frumuseţe. I. Di 

1. Dacă în străinătate s'a 
făcut concurs de frumuseţă, 
de ce să nu »e facă şi la 
noi ? Nu suntem noi tribu
tarii străinătăţii în toate, şi 
la bune şi la rele, şi mai 
mult la cele rele decît la cele 
bune? Deci să nu rămînem 
în urmă. A găsit cu cale străi
nătatea să răsplătească pe 
tînăra cea mai frumoasă , 
de ce să nu facem şi noi aşa? 
Căci n'am mai fi la rînd cu 
lumea şi nu ne-ar sta bine 
în mijlocul Europei, ca să nu 
facem ce fac ţări mai bătrîne 
ca a noastră. 

De ace ia iată ne şi pe noi 
ţ inîndu-ne ca orbul de gard 
şi agăţându-ne de poa la al
tora, făcînd ceva, nu fiindcă 
ar fi bine şi n e a m fi chibzuit 
noi în de noi să săvîrşim 
isprava aceasta , ci fiindcă au 
făcut şi alţii a şa . 

Dar a tot sta cu ochi i la 
ce fac alţii, mînaţi de gîndul 
s lugarnic de a călca pe ur
mele lor, nu e un merit. Se 
înţelege, nu putem să scornim 
noi delà noi tot ce trebue 
ţării noastre ; mai luăm şi de 
uiurea. Dar una este a lua cu 
socotea lă şi alta este a lua 
ca orbul. 

Capătul învăţăturii trebuie 
să fie de a mă plăsmui pe 
mine, o m , ca pe o fiinţă în
treagă, cu puterea de a înţe
lege prin mine însumi şi a 
mă hotărî prin mine însumi ; 
a mă croi ca făptură în stare 
a tăia cale n o u ă prin însăşi 
priceperea mea. Dar a avea 
starea sufletească a celui care 
e tot cu privirea la ce va 
face altul, ca să facă şi el 
a semenea , nu este vrednic 
pentru starea de o m luminat 
şi pentru învăţătura unei ţări» 

Noi în aseastă lumină pri
vim concursul de frumuseţă, 
pus la cele de ziarul «Uni
versul» la sfîrşitul anului 1928 
şi care şi a pornit mişcarea 
în toate oraşe le mari ale ţării 
şi tot scrie despre ea în nu
mere dearîndul. 

Adică ce era dacă lăsam 
străinătatea să-şi facă gustul 
cu un astfel de concurs, fără 
să ne mai fi ţinut şi noi de 
poala ei ? Ar fi fost ţara 
noastră mai îndărît, fiindcă 
n'am avut concurs de frumu
seţă ? D o a m n e fereşte ! 

Dacă, or cum ar fi, eu tot 
trebuie să împrumut unele 
lucruri şi delà altul, fiindcă 
nu poate un o m şi o ţară să 
croiască tot materialul care-i 
trebuie; şi a p o i toate popoa
rele trăiesc într'o legătură şi 
unii oameni fac unele , alţii 
altele, — dar cel puţin ce iace 
împrumut să fie lucru care 
trebuie, lucru de fo los . Da, 
a m să s t a u cu ochii şi la 
străinătate, dar nu ca să ţin 
ca orbul de ea , ci pentruca 
s ă caut cele bune şi să Ie iau. 

Asta trebuie să fie starea 
de suflet a omului întreg. 
Privesc spre aitul, dar nu cu 
ochiul slugoiului , ci cu chib 
zuiala omului cuminte, după 
cum spune Sf. Pave l : Cerce
taţi toate, păstraţi numai ce 
este bun (1 Tesaloniceni 5,21), 

2 . Deci, cu cuminţenie ju
decind, v o m zice că este o 
faptă de uşurătate a te a-
puca să răsplăteşti frumuseţă 
cuiva. Căci omul , şi fără să 1 
mai îmboldeşt i , îşi caută de 
frumuseţă şi se uită în o 
gl indă şi întrebuinţează mij
loace ca s'o scoată mai de
plin la iveală. Dar încă sä i 
mai scoţi înainte şi s lava 
frumuseţe! lui şi să 1 dai în 
ştirea tuturor ! Aceasta creşte 
uşurătatea noastră şl ne face 
s ă căutăm mai mult la cele 
din afară. 

In frumuseţă Iul, omul are 
o i sp i t i , nu un ajutor. De 
cîte ori frumuseţă nu a fost 

un îndemn mai mult pe calea 
perzanie i ! De cîte ori urî
ţenia n'a ţinut pe altul în 
calea virtuţii! Ba am auzit 
şi oameni care ne au măr
turisit că urîţenia lor i -a ferit 
de multe rele, fiindcă nime
nea nu căuta la ei şi nu-i 
a d e m e n e a să iasă din calea 
cumpătată a vieţii. 

După ce că omul este por
nit spre uşurătate, a mai 
umbla s ă i porţi pe palme 
fiindcă e frumos, înseamnă 
a face cultura uşurătăţii, căci 
omul va năzui să se tru-
fească mai a l e s în calea a-
ceas ta ; iar pe de altă parte 
de ce să amărăşt i pe atîţia 
care nu sunt frumoşi ? Şi da
că lucrul acesta pentru băr
bat trece, el poate însă a-
duce adevărată amărăciune 
în lumea tinerilor. 

3. Şi, la urma urmei, ce să 
răsplăteşti? Ceva ce ai do-
bîndit fără niciun merit? în
ţelesul unei răsplăţi acesta 
este, să cinsteşti fapta, greu
tatea biruită, silinţa cheltuită, 
rezultatul încordării , al chib-
zuinţei, al voinţei ? 

Care din aces tea se poate 
avea în vedere în cazul fru-
museţei chipului ? Niciuna. 

A ! sunt frumuseţi care me
rită răsplătite, dar de acestea 
nu se face vorbă, iar cîud 
se face, e cu mult mai puţin. 
Este frumuseţă morală , adică 
purtarea frumoasă , precum 
statornicia de suflet în faţa 
ispitei, biruinţa primejdiei, 
înfruntarea unei nenorociri , 
s căparea cuiva din amenin
ţări grele, rămînerea la da
torie cu primejdia vieţii . . . 
Acestea da. 

Se petrec şi de acestea, dar 
s e face atît de puţin vorba 
de ele ! O ştire la ziare şi 
atît, în l o c de a ţ inea şe
dinţă publică şi a slăvi mă* 
reţla unei fapte, prin care 
cineva a scăpat pe altul delà 
nenorocire. 

E proaspăt în mintea noa
stră înecul vasului Vestr is în 
Oceanul Atlantic. Aţi citit cum 
a murit căpitanul ? cum a 
stat ia datorie p înâ în cl ipa 
din urmă, luînd toate măsu
rile pentru scăpare şi cum 
la sfîrşit s'a înecat ? A ! a-
ceasta e faptă pentru care 
simţi tot tremurul închinării . 

Am avut şi noi aşa pe că
pitanul vasului Vasile Lupu 
care s'a înecat Ungă Isaccea 
acum cîţiva ani. Acesta nu 
s'a înecat, dar a stat la da
torie, ca un viteaz pînă în 
clipa din urmă, cînd a făcut 
să scape toţi şi numai după 
aceia s'a gîndit să s cape şi 
el. O clipă, şi pierea, căci 
îndată vasul s'a prăbuşit în 
adînc. 

Dar aţi a u z i t făcîndu-se 
vorbă de căpitanul acesta ? 
Foaite puţin. Azi nici nu-i mai 
ştim numele . S'a înecat în 
mulţimea ştirilor care ne co 
pleşesc pe fiecare zi. 

Şi nu pot uita nici pe soţia 
bogătaşului american, care, 
fiind poftită să se coboare 
în luntre la înecarea «Tita
nicului*, la 12 Aprilie 1912 
n'a vrut cu niciun preţ. A 
înlăturat toate stăruinţele cu 
cuvintele «eu rămîn cu băr
batul meu». Şi s'a înecat cu el. 

lată frumuseţi meritoase, 
frumuseţi morale , în faţa că
rora ne înch inăm, frumuseţi 
care merită date ca pildă. 
Ele parcă sunt ceva mai vred
nice de luat în s e a m ă decît 
a chipului care se caută în 
ogl indă şi ni se pare că ar fi 
o lucrare mal însemnată de 
bună creştere a obştii îndrep-
tînd luarea aminte a o a m e 
nilor spre altfel de frumuseţi. 

Arnim. SCRIBAN 
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1 PĂCATE URGISITE Şl PĂCATE OCROTITE 
(Gânduri privitoare la Căile Ferate) 

Pagina întîia din «Cîntarea României» de A. Russo, 
lucrată de Arhitectul Creţoiu. 

Toate literile sînt latine însă au aparenţă de chirilice. 

Rodul plopului 
— F A B U L Ă — 

de Vasile Militaru 

In marginea unui cătun, 
Un prun 
Cu foarte bune 
Prune, — 
Mai înainte de potop, — 
A fost luat, pe cât se spune, 
In râs de-un plop : 

— 0 , prunule, de ce-oi fi prost să crezi că slava'i pentru toţi?.. 
Au tu nu vezi că, din cât eşti : 
Din cei vre-o şase—şapte coţi, 
Oricât a, vrea mai 'nalt să creşti, 
Nicicând nu poţi? 

Ţi-o spun, cum şi-alteori ţi-am spus ; 
Mi-ai fi mai drag, de-ai sta supus, 
Făr'a mai năzui în sus 
Şi-ar fi, odată să 'ntelegi,—de vrei cu soarta-ţi să te'mpaci,— 
Că singurul dintre copaci 
Şi dintre pomi, sunt numai eu 
Sortit s'ajung la Dumnezeu ! 

Când nimeni deci n'are puteri, cu mine 'n slăvi să se măsoare, 
Nu e pe drept şi nu e oare 
O mare cinste pentru tine să 'mi stai slugă ia picioare ?.. 

La toate-acestea, bietul prun, 
Din fire bun, 
N'a zis nimic, 
Ştiind că, oricât e de mic 
Pe lângă plopul cel nerod, — 
De când se ştie, el dă rod ! 

Din prun însă o mierlă brună 
Ce tocmai ciugulea o prună, 
Prin ceace 'i răspunse, calmă, 
Ii dete plopului o palmă : 

— Vai, plopule, de trei ori vai ! : 
Să fii un sec între capaci ; 
Pe lume rod nicicând să faci; 
Nici umbră cel puţin să dai ; 
Să nu fii bun nici pentru foc 
Şi totuşi să te'ngâmfi atât,—când prunul pe pământ e pom,— 
Aceasta n'o 'nţeleg de loc ! . . 

Dar mierlei i-a răspuns un om : 

— Sărmană mierlă, plânsul tău îl plâng şi eu, pe deal şi văi 
Că mulţi din oameni, plini de ei, aidoma's cu plopii tăi, 
Cari, poleiţi de sfântul soare sau în aleanul vântului, 
Trufaşi, ţiu pururi fruntea sus, 
De şi nici roade n'au adus, 
Nici umbră dau pământului 1 

I. 

Sunt puţine zile de cînd um
blam în mînă cu cărţile scrise 
cu prilejul scufundării Titanicului, 
marele vas care-şi făcea cea 
dinlîi călătorie pe Atlantic şi 
care s'a înecat în Aprilie 1912. 
Aceia a fost o nenorocire care 

j a zguduit multe suSlete, dovadă 
că pe urzeala ei, s'au scris poe
zii, romane, cărticele cu vederi 
morale şi filozofice, povestiri miş
cătoare, ba s'au ţinut şi predici. 
Şi eu am fost dintre cei adînc 
mişcaţi. Din aceasta pricină, am 
şi adunat o mulţime de cărţi 

jdespre nenorocirea aceia, pe care 
le am într'o mulţime de limbi, 
ba am tipărit şi eu o cărticica 
şi am de gînd să mai scot din 
ea şi a doua ediţiune, folosind 
multele cărţi adunate. 

Nenorocirea aceia, în care 
s'au perdut peste 1600 de vieţi, 
a fost pricinuită de un vechiu 
păcat al omului, care este rar 
în întocmirile irainice ale socie
tăţilor din Apus, mai cu seamă 
la Engleji, care au grija trebii, 
dar este foarte des la noi, Ti
tanicul s'a înecat din pricina lip
sei de grijă pentru o călătorie 
plină de primejdii. Ceva mai 
multă priveghere, ca nu cumva 
să se întîlnească cu sloiuri de 
ghiaţă, puţină luare-în-seamă a 
vestirii care i se trimisese de pe 
alte vase, că sloiuri plutesc prin 
apropiere, şi nenorocirea nu se 
întîmpla. Dar s'a lucrat cu ne
păsare. Vasul, cîi era el de mare 
(280 de metri), s'a izbit de un 
sloi cu mult mai mare şi a fost 
spart. 

Păcatul de a nu fi cu ochii in 
patru la treabă duce la cele mai 
mari nenorociri. Intre noi, el 
este foarte răspîndit. Dar ciudat ! 
el nu este privit şi judecat după 
toată nevrednicia lui. 

Vorbim şi noi despre felurite 
fapte ale zilei, că se petrec a-
titea ! Avem înaintea ochilor în
şelăciuni, furturi, ucideri, destră
bălări. Nu lipsesc niciodată cu
vintele de asprime împotriva lor. 
Omul osîndeşte mai cu seamă 
ceiace nu face el. Dar nepăsaiea 
în săvîrşirea trebii, lipsa de grijă 
faţă de lucrul care mi s'a în
credinţat, lucrul cu gura căscată 
şi cu ochii închişi, or! acestea nu 
prea neliniştesc judecata oame
nilor. 

E adevărat că ocărîm aşa 
zisul tembelism, adică facerea 
trebii de mîntuială. Ii mai dăm 
numele de negligenţă sau de 
incurie. Toate înseamnă însă a-
celaş lucru : lipsă de grijă în fa
cerea trebii. 

Sunt cameni care nu se neli
niştesc pentru luciul care li s'a 
încredinţat. Eh ! să iasă acolo 
ceva de ochii lumii, dar nu face 
să te turburi prea mult de el. 

Acesta e tembelismul... treabă 
de om care nu se pune la nimic 
cu temei. La orice lucru, e caşi 
cum n'ar fi de faţă. Gîndurile şi 
poftele aiurea decît la slujbă. 

Dar ştiţi, dumneavoastră, citi
torilor, că aceste dihănii sunt un 
prăpăd asupra omenirii ? Ştiţi că, 
din pricina lor, s'au întîmplat 
grozave nenorociri, cîte nu s'au 
întîmplat nici chiar din mîna u-
cigaşilor ? 

Cîte case aprinse ! cîte ruine 
jalnice din pricina cîte unui gură-
cască, pe care nu-1 munceşte 
mintea să nu arunce mucul de 
ţigară pe jos, să privegheze 
focul din sobă, să nu închidă 
casa fără a lua măsuri cu focul 
care rămîne ! 

II. 

Şi cu toate acestea băgaţi-de-
seamă că păcatul acesta al tem
belismului, al neîngrijirii, al ne
păsării,- a umblării cu gura-căs-

cată nu este judecat după toată 
ticăloşia pe care o cuprinde. 
Este un păcat ocrotit, deşi a fă-
eut atîtea rele, deşi are urmări 
mai cumplite decît faptele uci
gaşilor, deşi bîntuie atît de des. 

Pe cînd altele sunt judecate 
aspru, la urma urmei, după cum 
merită, acesta însă nu. Dacă ci. 
neva este tembel ; dacă-şi ţine 
lucrurile în neorînduială ; dacă şi 
aruncă o haină încoace, alta în
colo ; dacă patul lui e halandală ; 
dacă biuroul lui este clae peste 
grămadă ; dacă condicele şi re
gistrele lui sunt mototolite, şterse 
şi jerpelite ; eh ! nu numai că 
nu e ocărit, ci mai e şi lăudat. 
I se zice că e om care nu se 
tine de nimicuri ; că e cu mintea 
la altele mai de seamă : că e 
temperament de artist. Auzi! să 
se ţie alţii de tine ca să facă 
treabă în urma ta, şi tot tu om 
de seamă ! 

Apai asta e, nenişorile, pur
tarea din care isvorăsc nenoro-
cirile ! Aşa trebuie să fi fost im
piegatul de mişcarea delà Recea, 
unde s'a întîmplat ciocnirea de 
cale ferata, în noaptea de Joi 
spre Vineri (25-26 Oct. 1928), 
care a costat viaţa la 30 de 
oameni şi a lăsat atîţia schilozi ; 
aşa trebuie să fi fost şi cu o-
carul care a îndrumat trenul gre
şit, pe linia în care s'a ciocnit 
cu cellalt. 

Aici este la mijloc lipsa de 
grijă a unuia sau a altuia sau a 
amîndurora. O ! cîţi de aceştia 
sunt pe lume ! cîţi care fac 
treabă în bătaie de joc ! 

III. 

Dar dece lumea i-o fi alintînd ? 
De ce păcatul acesta n'o fi şi 
el urgisit ca altele ? 

Ştiţi de ce ? Ia să vă spun eu : 
Din pricină că tembelii sunt 

foarte mulţi. Viaţa noastră este 
copleşită de oameni care fac 
treaba de mîntuială. Şi atunci, 
dacă foarte mulţi sunt aşa, cum 
vreţi ca o societate să-şi osîn-
dească păcatele ei ? Iată, de 
asta, un păcat ca al nepăsării, 
al lucrării fără simt de răspun
dere, păcat care ar trebui pus 
in rîndul celor mai mari nele
giuiri, acest păcat, în loc să fie 
osîndit după cum trebuie, mai 
este şi răzgîiat. 

De obicei lumea nu se miră 
de lucrurile care se petrec des, 
ci de cele rare. Nepăsarea la 
treabă e lucru de fiecare zi. De 
aceia niminea nu se turbură de ea. 

Apoi atunci iată pricina pentru 
care avem urmări atît de neno
rocite. Este că suntem foarte 
deprinşi cu tembelismul. Nu ne 
turburăm de el, nu luăm măsurb 
împotriva lui şi, din cînd în cînd 
el îşi dă roadele. 

însuşi fapta că luăm măsuri e 
o dovadă de tembelism. Suntem 
zguduiţi o clipă şi apoi iar mer
gem la vale cu aceiaşi nepăsare. 

Este mult de cînd a fost pră
pădul delà Vintileanca, din care, 
de asemenea, a urmat un cimitir 
de călători? Nu ne amintim de 
slujba făcută cu prilejul înmor-
mîntării, de cuvintele rostite a-
tunci, de ce li s'a spus atunci 
slujbaşilor delà Căile Ferate ? 
N'au scris" ziarele cu multă a-
mănunţime ! 

Dar a urmat vre'o îndreptare ? 
Nu, pentrucă tembelismul e în 
toi. In loc să scuturi de chică 
pe tembel, de cîte ori îl prinzi, 
ori e ispravă mare ori mică, se 
aşteaptă nenorocirea, se dă a-
tunci o poruncă pe care ziarele 
o trîmbitează în toată ţara, şi 
atit. Dar urmărirea tembelismului 
zi cu zi, ca o mare nelegiuire, 
aceasta nu se face. Căci înseşi 

aşezămintele noastre sunt pline 
de tembelism, cu Calea Ferată 
cu tot. Umblaţi o zi cu trenul şi 
vă ajunge să vedeţi că la cl. I 
nu ai apă la trenurile de frunte, 
deşi la Nemţi ai apă Ia cele din 
urmă trenuri Ia cl. III. Toată 
maşinăria vagoanelor e făcută 
ca să ai ce trebuie, dar stă de
geaba şi nu lucrează. Stai într'o 
gară de V 2ceas, şi nimenea nu are 
grijă să încarce vagonul cu apă. 

Aşa e starea tuturor, nu nu
mai a acarului şi a impiegatului 
de mişcare delà Recea. E un 
tembelism universul care a cu
prins toată viata noastră. 

Iată unul din grelele noastre 
păcate, de care lumea nu se tur
bură. Iată dece păcatul tembe
lismului trebuie pus într'o osîn. 
dire la care nimenea nu s'a 
gîndit să-1 spuie. 

N. Si lureanu 
Profesor Universitar 

CUVINTE 

A L E S E 

Să ascultăm neîncetat vocea 
conştiinţei şi toată grija vieţei 
noastre să fie de a ne supune 
ei cu credinţă. 

Primul pas către bine este d 
a nu face răul. 

Teme-te de Dumnezeu, respec-
tă-ţi amicii, supune-te legilor. 

Mulţumeşte-te cu prezentul şi 
caută mai bine în viitor. 

Virtutea este sănătatea sufle
tului. 

Credinţa omului se arată prin 
fapte, căci sfântul Apostol Pa
vel spune : ^Credinţa fără fapte 
este moartă* 

Durerea nu o poţi înlătura de
cât prin muncă. 

Mila faţă de nevoia sfarmă şi 
cele mai puternice clădiri. 

Nevoia este mama îndrăznelei 

Nu pierde timpul; ocupă-te 
neîncetat cu ce este de folos ; 
fereşte-te de fapte nefolîsitoare. 

Omul cinstit nu spune min
ciuni niciodată ; minciuna este 
totdeauna mai vătămătoare decât 
folositoare. Mincinosul este ca şi 
falsificatorul de monete : primele 
sale minciuni trec drept adevăruri ; 
însă îndată se dă pe faţă falsi
tatea vorbelor sale, care încetează 
de a mai avea vre-o voloare. 

Acela care nu ştie nimic, are 
nevoe de alţii şi rămâne în slujba 
tuturor. 

Cel care culnge rodul cel mai 
dulce al unei binefaceri, este în
suşi autorul ei. 

Fii pentru părinţii tăi ceiace 
ai dori să fie copiii tăi pentru 
tine. 

Ad. Diac. Fussu 
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P E R S O N A L I T A T E A 
E L E V I L O R 

in 

La finele anului se face 
bilanţul succeselor şi a înfrân
gerilor. Un zor pentru note 
ţi din partea profesorilor şi a 
elevilor ; unii ca să se con
forme regulamentului, alţii ca 
să le iasă media. Lecţiunile 
în voie cu tendinţe pur edu
cative, sunt înlocuite cu lecţii 
de interogare ; repetiţiile joacă 
rolul precumpănitor. 

Că toate astea nu reprezintă 
•istemul cel mai fericit pentru 
scopul învăţământului, este 
notoriu. Că notele sunt o 
piedică pentru rostul educaţiei, 
este o convingere a multor 
pedagogi. Că utilizăm totuşi, 
un sistem necesar şi impus de 
împrejurările în cari trăim, 
este iarăşi adevărat 

Mai presus de aceste con-
sideraţiuni, ceeace treb i c să 
ne preocupe este personalitatea 
elevului. 

Educaţia în liceu şi pro
moţia delà finele fiecărui an 
şcolar sunt în legătură cu un 
ansamblu al puterilor sufle
teşti ale şcolarilor. 

La liceu nu se face instrucţie 
pe obiecte, căci nu facem 
studii de specialitate. Cu a-
jutorul materiilor de studii 
tindem, însă, să perfecţionăm 
inteligenţa, gradul de emoti
vitate şi puterea de voinţă a 
copiilor în acţiunile ce tiebue 
să întreprindă. 

Greşit ar fi, prin urmare, 
ca un e d u c a t o r să facă 
abstracţie de totalitatea rezul
tatelor ce se obţin prin feluritele 
studii pe care le învaţă şco
larul ; greşit ar fi, deci, să se 
facă şi promoţiune pe bucăţi, 
fără armonizarea tuturor re
zultatelor. 

Iată de ce e nevoe ca la 
finele fiecărui an şcolar, con
ferinţa profesorală să exami
neze în întregul ei situaţiunea 
unui elev. Şi din punctul a-
cesta de vedere cred că este 
o lacună a regulamentului 
şcolar, care nu prevede obli
gatoriu aceste conferinţe pro
fesorale, la fixarea situaţiunii 
definitive a şcolarilor. 

Personalitatea elevului tre-
bue ţinuta în seamă, nu numai 
la finele anului, ci chiar în 
decursul fiecărei ore de studiu. 

Ca să ajungi a cunoaşte 
această personalitate, trebue 
ca sufletul şcolarului să fie 
liber şi această liberare a su
fletului lui se face printr'o 
deplină încredere, printr'o sin
ceră iubire delà profesor la 
şcolar şi invers. 

Educatori poliţişti cari de 
abia aşteaptă un răspuns greşit 
al şcolarului, ţinut sub pre
siune sufletească, spre a-1 clasa 
inapt a face un pas mai de
parte, sunt o adevărată neno
rocire pentru şcoală. Copii 
timizi, vecinie în gardă în faţa 
profesorului sumbru şi auster, 

in 

copii înfricoşaţi, aproape bol
navi fiziceşte la orele de lecţie 
şi interogare, de sigur că n'au 
să dea rezultate. 

Elevii care-şi socotesc pro
fesorii adversari, şi profesorii 
cari nesocotesc vibraţiunile 
elevilor nu sunt de natură a 
face posibilă manifestarea în 
voie a personalităţei, şi deci 
a-i da impuls spre desvoltare. 

Aşi merge mai departe şi 
aşi cere ca profesorii să fie 
puşi în curent cu toate me
tehnele elevilor (boli cronice, 
ca bătăile de inimă, boli ner
voase, etc.), pentru ca cei 
dintâi să poată pipăi cu tact 
şi răbdare, mijloacele educative 
de îndreptare. 

Câţi ne gândim la rănile 
ce săpăm în sufletul copiilor 
nedreptăţiţi printr'o apreciere 
grăbită, în câteva minute, când 
n'au avut nici putinţă de re
culegere, necum să fi putut 
face dovada deşteptăciunii şi 
cunoştiinţelor lor ? ! 

Incheerea acestor rânduri nu 
poate fi decât un apel Ia strân
gerea legăturilor de inimă din
tre educatori şi elevi, pentru 
înfăptuirea marelui ideal al for
mării sufletului celor mici, prin 
experienţa şi priceperea celor 
mari. 

V. V. Haneş 
Deputat şi Profesor 

V O R D E , 

V O R B E 

In artă nu e nimic mai plicii 
sitor decât reclama... altuia ! 

Sânt unii domni cari au o 
«părere defavorabilă* despre un 
scriitor şi-l atacă. Pentru ca să le 
poată răspunde, scriitorul acela 
aşteaptă să-şi facă şi el vre o 
părere oarecare, despre domniile 
lor. 

* 
In luptă, unii visează nobila 

satisfacţie de a fi învingători, iar 
alţii josnica plăcere de aşi vedea 
duşmanul învins, — fie chiar de 
alţii. 

* 

Când mă atacă duşmanul, eu 
pot să-mi fac casa, liniştit. Dar 
nu-mi pot face casa când vine 
prietenul şi mă ţine de vorbă. 

* 

Soarele şi omul de geniu răsar 
frumos, plictisesc cât strălucesc şi 
interesează în amurg. 

* 

După ce apune soarele, rămâne 
destulă glorie şi felinarelor. 

* 

Doi prieteni se ceartă şi sânt 
gata să se îneaere. M'aş duce să-i 
despart, dacă nu m'aş gândi că 
răpesc unuia din ei plăcerea de-a 
eşi învingător. 

Ne folosesc mai mult defectele 
decât calităţile prietenilor noştri. 

Victor Eftimlu 

5 0 M E T 
M. SALE REGINEI MARIA 

Aşa Te văd: spre un rănit plecată, 
Sau spre un orfan ducându-i mângâiere, 
Punând balsam pe tainica durere 
A celor mulţi din lumea sbuciumată . •. 

In visul lor halucinat s'arată 
Un înger alb, ce stă în priveghere, 
Şi nu mai sunt nici lacrimi, nici himere 
Şi orice rană piere vindecată. 

Şi când Te-arăţi, ca o divinitate, 
Un maldăr alb de crini ţinând în mână, 
Ca un parfum, un val de bunătate, 

Tu răspândeşti în calea Ta, Stăpână : 
Şi-atunci umili, cu frunţile plecate, 
Ne întrebăm : Regină eşti, sau Zână ? 

Mircea Dem Rădulescu 

R U S i r i E ГІ A T I O h A LA 

Pe mult prăfuita ş o s e a na
ţ ională Bucureşti—Braşov, la 
kilometrul 95, în marginea 
metropolei petrolifere Câm-
pina, se află castelul lui Haş 
deu mărturie a nepăsare! ad
ministrative dusă la culme. 

Pe gardul dărâmat se gă
sesc murdării organice—citi
torii sunt rugaţi să ierte nota 
neurbană a rândurilor, dar 
ducându-se a c o l o mai mare 
le-ar fi mânia, — constatând 
adevărul. 

Cum intri în curte ai im 
presia penibilă, dătătoare de 
teamă că te afli în domeniul 
visurilor. Totul este fanto
matic. 

Clădire a semănătoare cas -
telurilor féodale . O inscripţie 
pe frontispiciul clădirei amin
teşte neştiutorului că aici este 
Castelul «lulia B. P. Haşdeu», 
că în acest loc şi a petrecut 
cea mai mare parte a vieţii 
de bătrâneţe, scriitorul repre-
sentativ al celei de a d o u a 
jumătatea secolului al XIX-iea 
că aci şi a cheltuit o parte din 
forţa creatoare «magul delà 
Câmpina», îndurerat de pier
derea timpurie a geniale i lui 
copi le lulia. 

S'a retras, departe de lume 
— petrecându-se un proces 
curios,—încercând la sfârşitul 
vieţii idealismul, după ce o 
viaţă întreagă fusese realist, 
a vrut să ia, în a c e s t loc, 
contact spiritual cu copi la Iui, j 
prin ajutorul ştiinţelor oculte : 
spiritismul. 

Din această n e v o e organi
că, de părinte îndurerat, s'a 
născut activitatea spiritistică 
a iui Haşdeu şi broşura răs
turnătoare de adevăruri filo
sofice : «Sic Cogito». 

A murit în 1907 p lâns de 
puţinii lui prieteni şi nume
roşii săi admiratori, lăsând 
acest castel A. S. R. Princi 
pelui Nicolae , astăzi înalt 

Regent, care I a cedat Acade
miei Române. 

După mai multe înstrăinări 
se găseş te dinaintea răsboiu-
lui în mâine le d lor C. M. 
Ciocazan, Tudor Rădulescu 
şi luliu Dragomirescu. 

A venit răsboiul. Représen
t a n t ! fa imoase i «Kultur» şi 
«Deutschland ü b e r Alles», 
şi-au dat pe faţă arama. 

Din palatul cu construcţie 
architectonică, a p r o a p e unică 
în lume, au făcut lăcaş adă-
postitor de boi şi cai. Duşu-
meli le au dospit graţie îngră
şământului animal . Grajdul 
provizoriu trebuia sistemati
zat pentru totdeauna. 

Fereştrile, uşi le şi geamu
rile luxoase de odinioară au 
fost s c o a s e din zid pentru a 
inaugura un n o u sistem de 
ventilaţie. In aces t t imp ar
măsarii instalaţi cu dărnicie 
şi generozitate loveau păti
m a ş şi spasmodic în tencuiala 
interioară a castelului care 
se scurgea lin, în fie care zi, 
ca un termometru cu nisip. 

Dar D zeu n'a vrut să mai 
cont inue această sălbătăcie . 
A s u n a t retragerea. Toţi 
aşteptam cu înfrigurare ziua 
restaurărei. A întârziat 3—4 
ani. Ajunsesem în 1922. Bă
nuiam o uitare a autorităţilor. 
Am dat, tot în co loane le a 
cestea, semnalul cel dintâiu, 
la care s'au raliat pene de 
mari scriitori competinţi şi 
consacraţi între cari amintesc 
pe Alex. Davilla. Un an trecu. 

In timpul acesta, zidurile se 
căscau mai rău, duşumeli le 
nu mai existau, castelul lua 
înfăţişarea unui cavou des 
gropat . Ruinile lui Tut-Ank-
Amon, descoperite în acel 
t imp aveau o înfăţişare mai 
plăcută vederéi decât acest 
castel . Am revenit mai insis
tent, rugător şi imperios. 

Rezultatul ? Zero. Am rugat 
să se dea castelul unei socie
tăţi culturale : «Principesa 
Ileana» din Câmpina ,persoa
nă morală , care cu sprijinul 
autorităţilor şi al societăţi lor 
petrolifere se oferea să facă 
un muzeu, un templu spiritual 
şi o bibl iotecă. De aceiaşi 
nepăsare n e a m izbit. 

Se reorgan izează «Atheneul 
popular B. P. Haşdeu», înfiin
ţat în 1909 de doctorul Ç. I. 
Istrati. Şi aces ta — ca cel mai 
îndreptăţit — o început de
mersurile pentru restaurarea 
lui. Aceiaşi hâdă şi îngrozi 
toare stare. 

Iată ne în 1927. Două zeci 
de ani delà moartea marelui 
Haşdeu. Discursuri umflate, 
cuvinte sforăitoare,^ angaja
mente s o l emne pentru a a-
junge la rezultatul ? Zero. 

Şi parcă-i un făcut ca toate 
aceste clădiri, cari au apar
ţinut sau au adăpost i t oameni 
mari să a ibă o soartă tristă. 
Sunt locuri sfinte asupra că
rora bălării le cresc cu îm-
belşugare împletite cu nepă
sarea. 

Să mai s p u n e m c e v a de 
casa marelui Eminescu din 
Ipoteşti, de casa lui Alex. Mar
gh i loman , a junsă «un grajd 
modern», sau de casă unde 
s'au plămădit atâtea acte 
mari din istoria românilor, şi 
în care în Ioc de adăpost irea 
unul muzeu, se lăfăesc femei 
de moravuri uşoare : casa lui 
Alexandru Cuza din Galaţi ! 

Dăm cu titlul de informaţie 
că «bojdeuca» lui Creangă e 
a p r o a p e distrusă, «vesela că 
sută» a lui Alecsandri ca şi 
dărâmată, iar la Capela delà 
Cristineşti a Hajdeilor nimic 
nu mai s e a m ă n ă cu ceva o-
m e n e s c 

Ce cumplită nepăsare ц\ 
groasnică ruşine naţ ională !.. 

RADU MISLEA 

PARCURI NATIONALE 

Există un fapt dureros a 
cărui importanţă nu trebue 
să scape nimănui. Flora şi 
fauna ţării noastre să ră
ceşte. Podoabele n a t u r e i 
dispar. 

Cauzele sunt multiple. Ex
tinderea culturei agricole, in
dustrializarea diferitelor re
giuni, exploatările de păduri, 
turismul şi altele. 

Civilizaţia trage din forţele 
naturei însemnate foloase. Ge
niul uman pus în serviciul 
interesului nostru egoist, dis
truge munca înceată şi pună 
de mistere ale naturei. Po
doabele cu cari sunt acope
rite văile şi munţii noştri 
dispar de mâna ucigătoare a 
omului. Nevoile vieţii împinge 
pe om în regiuni virgine un
de sunt animale şi plante rare 
şi pe cari Ie distruge neţi
nând seamă de frumuseţele 
naturei. Urmărind exploatarea 
unei păduri sau punerea în 
valoarea a unei regiuni mi
niere sau căutând să dăm 
sgriculturei sute de hectare 
necultivate, omul distruge nu 
numai echilibrul natural dintre 
faună şi floră, dar şi armonia 
geografică a regiunei. 

Crestături pe răboj 

N. LEONARD 
In prima zi a creştineştilor 

sărbători ale Crăciunului când 
lampagiul nopţei aprindea lumi-
niţile gălbui pe steagul azuriu al 
Cerului, în tăcerea rustică de unde 
pornise, într'o casă modestă, 
spânzurată de munţii Muscelului, 
în Câmpulung, «Lampsgiul de 
seară» îşi dădea ultima suflare 
a unei vieţi şi arzătoare de tinereţe 
aprinzând flacăra veşniciei 

Steluţe mici de zăpadă, roiu de 
fluturi albi, se topeau de căldura 
durerii cu care primea publicul 
această veste a ultimei reprezen
taţii, de adevărat «adio» : trecuse 
hotarul vieţii prince pele neîncoronat 
al României, idolul de odinioară 
al femeilor, murise tenorul Nicu 
Leonard. 

Pentru unii un artist mai puţin; 
pentru cei mai mulţi cari îl cu
noşteam se dusese de lângă noi, 
un suflet mare, larg şi generos, 
care nu vroia să cunoască durerea 
individuală a sieşi pentru fericirea 
generală a altora. 

Leonard era filantropul studen
ţilor, al văduvelor. La el aflau 
mângâiere toţi cei oropsiţi, prin 
el trăiau mulţi nmill şi obijduiţi 
ai acestui pământ. 

Era gloria cea mai autentică a 
ţării româneşti. Faima frumuseţii 
lui, infinitatea talentului său, 
bogăţia şi generozitatea organului 
vocal, îl aşezase la locul de frunte 
între marii interpreţi. Căldura cu 
care îmbrăţişa orice lucru frumos 
şi mai ales dragostea şi stator-
nicia ce o avea pentru arta sa 
—moartea nu-i decât o consecinţă 
a acestei perseverenţe,—făcuse din 
el omul eel mai de cuvânt. 

Mort în floarea vârstei, când 
putea să mai delecteze şi ajute 
încă câteva generaţii nu putem 
decât să i spunem — Fie i ţărâna 
uşoară. 

Simion Românul 

I M T A î A V Â N Ă T O A R E R E G A L A 

" de Al. Cazaban 

Codrul de abia şi a scuturat 
frunza de umbra grea şi neagră 
a nopţii. Bele d'lntâi raze de lu
mina, străbătând desişul tufări
şului, lămuresc cărări subţiri şi 
Intortochete. Din depărtările a-
dânci, din împrejurimi, de aproape 
cbiar nu răsună nici un sgomot, 
şi nici freamătul pâdurei nu se 
aude parcă. Toate jivinele, s a l 
băticiunile cari au mişunat, ne
supărate, în negura nopţii, s'au 
pitit încremenite în vizuinile lor, 
la ivirea celor d'intâi raze de 
lumină. Doar câte o mierlă neas
tâmpărată, ţâşnind dintr'un as
cunziş, mai tulbură, cu sfârâitul 
aripelor, muţenia oimineţiii. 

Deodată, de departe, d e I a 
marginea pàmântuiui par'cà, râ 
sună o bubuitură acâacă, înă
buşită ca zgomotul pe care-1 
face un mal de pământ când se 
surpă nepraznic. 

<Trebue să tune undeva !» 
tremura un epure, înghesuindu-se 
şi mai tare pe fundul culcuşului. 
Dar îndată resună o altă b, bui-
turâ, urmata de alta şi de alta. 

Un vulpoi care aţipise în nişte 
bà arii nu departe de gaura vi-
ziunei, tresări îngrijorat, închi-
puindu şi că, ponte în вргоргіеге, 
începuse o vânătoare cu gonaci. 
Ascultă câteva cJipe, cu bolul 
ridicat, cu priviri verzi, înspăi
mântate. 

cNu-i de glumit!» gândi şi se 
strecură printre şovari, îndrep-
tându-se spre ascunziş. Înainte 
să intre în vizuine, se opri, ne-
înţelegând ce se putea petrece 
in poiana alăturată. Aşa comedie 
nu mai pomenise vulpoiul : In 
jurul unui lup bătrân erau adu
nate toate jivinele şi sălbăticiu
nile pădurii. Mistreţii cu râtul 
lor î l tis în semn de ascultare, 
stăteau alături de iepuri sfioşi 
cari tremurau pe labe foarte e-
moţionaţi. Erau acolo şi viezuri 
foarte somnoroşi şi căprioarele 
sprintene şi şderii şi în sfârşit 
tot neamul păsăresc care siăpâ-
neşte viroagele şi arborii pădurii. 

înspăimântate de bubuiturile 
cari nu mai încetau, lighioanele 
se adunaseră la un loc, prefâ-
când poiana într'o adevărata 

sală de întrunire publică, unde 
cetăţenii vin să protesteze cârd 
văd interesele lor sau ale ţârii, 
ameninţate. 

Se întrebru cu loatele, nedu
merite, ce pufeau să fie acele 
bubuituri, şi dacă nu cumva 
vrăjmaşii lor — oemeni, — au 
născocit o n G u ă armă de dis
trugere a vietăţilor nedomestice. 

Da înţeleptul lup, suindu-se 
pe o movilă de pân ânt, căută 
să-i Jiniştească de acolo de sus: 

N'aveţi nici o grijă !.. Bubui
turile cari răsună nu sunt nici 
focuri de puşcă, nici de carabină, 
nici de o aită armă născocită 
pentru nimicirea noastră. Geace 
auziţi voi, e tunul... tunul bine
cuvântat care e lăsat de Dum
nezeul Krup, pentru împuţinarea 
vrăşmaşilor noştri civilizaţi. Bu
buiturile astea vestesc astăzi ţara, 
că pricipele nostru moştenitor e 
proclamat rege al României !.. 

Abia îşi isprăvi oratorul cu
vântarea, şi se pomeni deodată 
ca toate lighioanele, dându şi la
bele, începură să ţope iască, prinse 
de o veselie turbată. Săriau doi 
coţi delà pământ, chiuind d n 
când în când : «Trăiască Regele 
în pace şi onor !». 

Foarte uimit de bucuria asta 
a lor, lupul mârâi înciudat : 

— Da, ce dracu a dat peste 
voi, de vă bucuraţi aşa ?.. 

— Cum sà nu ne bucurăm ! 
— strigară sălbâtăcumile — Nu 
vezi că de azi înainte am scăpat 
de vânătorile princiare ! De acu 
regese o să aibă alte treburi, 
decât să alerge după pielea 
noastră ! 

— Vai de pielea voastră ! — 
îi râse lupul. Credeţi voi că co
roana regala îl va împiediea pe 
vânătorul pasionat să alerge după 
urma noastră, sau să ne pân
dească la luminişuri, cu puşca 
în mână?. . Vai de pielea voas
tră!.. Naivi mai sunteţi!.. Nu 
sunosc Cap încoronat care să 
n'aibă pat'ma vânatului. Nu mi-a 
stâlcit mie, împăratul Franz Io-
sef, pe un unchiu al meu, — un 
bătrân lup de rasă ? Da Kaiserul 
credeţi ca nu trage cu puşca în 
noi ? Da fostul rege al Portuga 
liei, nu-şi uita de Coroană, um
blând să vâneze vulpi de Fin
landa ?.. Par'că regele Angliei 
e mai breaz? Da cine svântă 
pădurile Irlandei, umblând dupa 
sitari ?.. Şi ca să facem puţină 
istorie : Toţi Enricii şi Ludovicii 
Franţei au fost vânători şi încă 
ce fel de vânători ! Cu biciul 
câinilor de vânătoare, ei stăpâ
neau miniştrii ! 

Faţă de argumentele oratoru

lui, salbătăciuniîe îşi plecară, 
Intristatate, capul. O mare des
curajare cuprinse toată adunarea, 
când o vulpe — aproape albă 
de bătrâneţe se a m e s t e c ă m 
vorbă : 

— Maestrul lup are, într'o 
privinţa, mare dreptate !.. E drept 
că mai toate Capetele încoro
nate au fost vrăjmaşii noştrii !.. 
Dar domnul lup uită că, în tim
purile de faţă, când, toate po
poarele se sfâşie între ele, un 
suveran are o altă menire !.. As
tăzi, un Cap încoronat trebue să 
conducă vânătoarea de oameni, 
nu cea de iepuri şi de vulpi !... 
Ş'apoi ştiţi că prinţul a declarat 
că atunci când va fi chemat să 
conducă destinele tării, va urma 
în totul pe înţeleptul sâu unchiu 
care a fost întotdeauna împotriva 
acestui sport. 

Lupul, plecându-şi coada în
cuviinţă : 

— Se poate să ai dreptate, 
scumpo diplomată, şi să dea 
Dumnezeu ca sfântul nostru Hu
bert să-ţi împlinească prevederile. 
Să ne despărţim deci în linişte 
cu mare încredere în viitorul 
nostru. 

A trecut a lună. Nici un poc
net de puşcă n'a mai tulburat 

liniştea pădurilor de pe dome
niul Coroanei. încurajate, säibä-
tăciunile nu mai ştiau, acum ce 
e pericolul aib. Epurii s'au în
grămădit, ne mai fiind supăraţi, 
ca altădată, în timpul mesei. 
Stăteau tolăniţi pe brazdă, ca 
ramatorii în şanţuri. Căprioarele 
păşteau liniştite, de ai fi crezut 
că sunt turme de oi. Vu.pileum 
blau şi ziua după găini, prin co
teţele din vecinătate. Până şi 
lupii dormeau în marginea pă
durii, fără de nici o sfială, 

Da într'o dimineaţa, când co
drul d'abia îşi scuturase frunza 
de umbra neagră şi grea a nop
ţii, toate vietăţile trăsâriră în
spăimântate de ounete de goarnă, 
de fiuere şi chiote. 

Era întâia vânătoare regală 
care se аргорін cu un sgomot 
şi cu un fast, care se deosebia 
mult de acei al vânătorilor prin
ciare ! Un lup, care nebănui ni 
mic, era cât p'aci să cadă în 
linia vânătorilor, clănţăni din 
dinţi : 

— Să te mai încrezi în pre
vederile diplomatice ale vulpii !.. 
N'am spùs eu bine că «lupul 
păru'şi schimbă, dar năravul ba !>. 

AI. Cazaban 

Cu durere privim cum pă
duri virgine sunt curăţate de 
plante şi animale rarissime ; 
cum grote, chei cascade, stânci, 
dispar, sub ciocanul nemilos 
al omul i, după cum au dis
părut frumoasele stalactite şi 
stalagmite din peşterile lalo-
micioara, Dâmbovicioara, Po-
lovraci, Baia de Fer şi altele. 
Fără milă este smulsă de pe 
inima Bucegilor drăgălaşa şi 
pitoreasca «floarea reginei». 
Fără durere s'a distrus tab
loul sălbatec al florei medi-
terane din pădurea Letea, loc 
de refugiu al atâtor animale > 
rare din Deltă şi se încearcă 
să se distrugă astăzi stepa 
Bărăganului cu săraturile ei 
caracteristice şi cu sumedenia 
de flori, păsări şi animale 
sălbatice. 

Toate aceste izvoare de 
bucurii intelectuale sunt dis
truse fără milă de om. Din 
toate părţile se aude tân
guirea că dispar frumuseţile 
naturei. Alarma a fost dată 
încă de acum cinci ani de 
inimosul carpatist Mihai Ha-
ret, preşedintele «HANULUI 
DRUMEŢILOR» într'un fru
mos articol de propagandă 
turistică. D sa este cel din
tâiu care a dat ideia să se 
înfiinţeze şi la noi parcuri 
naţionale, azil inviolabil în 
care să se păstreze în starea 
lor sălbatică munţi, păduri, 
peşteri şi chei, plante şi ani
male pustiite azi de mâna 
necruţătoare a omului şi a 
intervenit în mai multe rân
duri pe lângă cei în drept 
făcând propuneri reale în 
sensul creării de parcuri na
ţionale. Acest apel a fost as
cultat şi un prim parc aluat 
liinţă la gura Peşterei Ialo-
micioara. 

In ţările înaintate, astfel de 
mult înfiinţate, ba ceva mai 
mult, în Franţa, Germania, 
America, există chiar legi de 
protecţiune. In fruntea tutu
rora stă Elveţia care prin 
Societatea de Ştiinţe Natu
rale a răuşit să înfiinţeze în 
fiecare canton comitete de 
protecţiune a florei şi faunei 
alpine. Nicăeri ca în această 
ţară nu vedem respectate în 
Urnitele posibile frumuseţele 
naturei. Toate acest ţări au 
arătat că posedă sentimentul 
valorilor estetice, că iubesc 
frumuseţele naturei şi le res
pectă. Ruşii au avui şi ei 
parcurile lor naţionale. Stepa 
virgină dm Asconia Nova, 
în Taurida, ţinutul Crimeiei, 
era păstrată înainte de răs
boiul european, în sălbătecia 
ei, pe o suprafaţă de 200 ha ; 
cu vegetaţia ei caracteristică 
şi cu o întreagă lume de vie
tăţi : iar în Lituania, în Pă
durea Imperială delà Bjelovjiez, 
guvernământul Grodno, se 
păstrau ultimele 350 de e-
xemplare de Bisoni europeni. 
Astăzi, după veştile venite 
din Rusia, se aude că aceste 
exemplare au fost împuşcate. 

Urmând exemplul popoa
relor civilizate din apusul 
Europei, vor trebui înfăptuite 
şi la noi cât mai multe par
curi naţionale. Un parc na
ţional este un domeniu virgin, 
în care plantele şi animalele 
trebuesc să se bucure, în re
giuni bine alese şi bine limi
tate, de o complectă libertate. 

Un parc naţional trebue ş | 
fie un azil inviolabil pentru 
formele rare, care trebuesc 
lăsate să se desvolte liber în 
starea lor primitivă şi sălbatică, 
Omul de ştiinţă trebueşte să 
profite din acest ansamblu 
fantastic, parcul naţional fiind 
pentru dânsul un câmp de 
observaţiuni cu privire Ia 
modul de cantonare şi de vie
ţuire al animalelor si plantelor, 
iar iubitorii şi prietenii naturei 
să respecte aceste podoabe, să 
le apere de încercările de dis
trugere ale oamenilor şi să 
deştepte în popor dragostea 
pentru ele. 

Dr. O. Protescu 
Geolog şi Profeser 

! 
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«Glasul celui ce strigă în pus
tie : Gătiţi calea Domnului, drepte 
faceţi cărările Lui». (Mstei Ii 3 ). 

Fraţi Creştini, 

Fericită este pustia, în care 
se aude acest glas încântător, 
prin care se vesteşte apro
pierea Domnului ! Căci, dacă 
sé porunceşte, a găti calea 
Domnului şi a îndrepta că
rările lui în pustie, apoi fi
reşte, că Hristos nu este de
parte de dânsa şi doreşte a 
o cerceta. De aceia şi proo
rocul Domnului o întâmpină 
spunându i bucurie şi veselie. 
Glasul Sfântului Ioan Bote
zătorul, chema pe oameni la 
mântuire şi vestea apropierea 
împărăţiei lui Dumnezeu, dar 
nu acesta a fost primul glas, 
care vestea acestea, ci a mai 
fost şi altele, încă delà înce
putul lumei şi vor fi cât va 
trei pământul acesta. Astfel 
este glasul naturei văzute, 
care veşnic strigă la noi, că 
este o mână atotputernică 
nevăzută, care a creiat-o şi a 
aşezat o în forma aceasta 
minunată ; apoi este glasul 
din lăuntrul nostru ce ese 
din adâncul sufletului ; şi gla
sul, care este de sus pogorât, 
p r i n descoperirea dumne
zeiască. 

Dacă glasul naturei este 
puţin auzit, apoi negreşit că 
aceasta se datoreşte numai 
naturei că hu încetează nici
odată. Acela care nu are cre
dinţă, ar fi putut mărturisi 
pe Lumnezeu numai uitân-
tându-se la cer; — dacă nu 
s'ar fi născut sub El ? 

Dar, fraţilor, glasul din a-
dâncul sufletului nostru, poate 
fi şi mai puţin auzit, decât 
glasul naturei văzute, pentru 
că cere o simţire mai adâncă. 
Cu toate că nu este nici o 
îndoială că nimeni nu poate 
şti ce este în om, decât su

fletul aceluia ; însă sufletul 
nostru adeseori se poate a 
semăna, cu stăpânul casei, 
care petrece aproape tot tim
pul său numai într'o cameră 
şi priveşte la cei de alături, 
primeşte pe acei ce vin la el, 
vorbeşte şi petrece cu ei ; iar 
altă cameră e lăsată necer
cetată, ca pe una străină. Deci, 
viaţa noastră în întregime o 
petrecem îngrijindu-ne de mul-
ţămirile trecătoare, patimile şi 
poftele de tot felul, care ne 
copleşesc încât numai putem 
lua aminte ce se petrece în 
sufletul nostru, ce se ascunde 
în adâncimea lui cea tainică 
şi mai mult ne îngrijim a 
cunoaşte pe alţii decât pe 
noi înşine. 

Proorocul David a spus : 
«Fericit este cel care ştie să 
adune toate puterile sufletu
lui său, spre a şi găti cale 
către Domnul !» Să luăm a-
minte la aceste cuvinte şi să 
ne depărtăm adeseori de sgo-
motul lumii, să pătrundem 
mai adânc în cămara sufle-
tnlui nostru şi numai atunci 
vom auzi adevăratul glas al 
celui se strigă în pustia din 
sufletul nostru, spuindu-ne, 
că a umbla pe căile strâmbe 
şi colţuroase ale lumii şi ale 
trupului, este a ne învenina 
şi a pierde sufletul ; că în 
zadar lărgim pentru dânsul 
cărările rătăcirii lui şi nu face 
altă ceva decât îl depărtează 
de împărăţia Cerească. 

Fraţilor, de multe ori Dum
nezeu a strigat la noi, să ne 
abatem din tăile pierzătoare ; 
ne-a făcut atenţi că e scurta 
calea care duce la pieire şi nu 
cumva să ne gândim la bo
găţia darului şi a lungei răb
dări a Lui, care aşa de des 
şi într'atâtea chipuri ne în
deamnă spre întoarcere şi 
schimbarea vieţii şi să che
măm asupra noastră grozava 
Lui mânie. Să ne gândim 
bine, căci, dacă acum în vre
mea cuvenită şi în ziua când 
putem să ne mântuim, nu 
vom găti calea Domnului şi 
nu vom face drepte cărările 
lui, apoi mai târziu nu va 
mai fi loc pentru noi, de-a 
dreapta Sa. Amin, 

Diac. V. H. Fussu 

— C e t i ţ i şi răspândiţi 

„Cultura Poporului" 

Despre vânzare 

Vânzarea este un contract 
prin care persoana care se 
numeşte vânzător, se obligă 
să dea altei persoane care se 
numeşte cumpărător, proprie
tatea unui lucru, şi cumpără
torul se obligă să dea vân
zătorului, în bani, preţul vân
zării. 

Ori şi ce lucru care există 
acuma, sau care va fi în viitor, 
se poate vinde. Pot vinde lui 
Ion calul meu delà trăsură, 
sau mânzul pe care-I va făta 
cutare iapă. In legi se spune 
că se poate vinde orice lucru 
care este în comerţ. 

Dar sunt lucruri pe care 
nu Ie poate vinde ori şi cine. 
Asa: tutun, chibrituri, praf de 
puşcă, hârtie de ţigară, sare, 
poate vinde numai Statul, 
prin anumite persoane cari se 
numesc debitanţi ; doctoriile 
pot să le vândă numai spi
ţerii. Alte lucruri nu Ie poate 
vinde nimeni ; aş?), nu-i voe 
de vândut vânat pe vremea 
când vânătoarea este închisă, 
şi cine face un lucru ca a-
cesta, este pedepsit. 

Preţul cu care se vinde 
un lucru, trebue să fie hotă
rât de amândouă părţile, a-
dică de vânzător şi de cum
părător, şi să se plătească în 
bani. 

Oamenii cari nu ştiu legile, 
cred că o vânzare nui bună 
dacă nu se dă o arvună. 
Asta nui adevărat: dacă ai 
consimţit la o vânzare şi ai 
hotărât un preţ, vânzarea i 
tot aşa de temeinic făcută, 
ca şi cum ar fi numărat tot 
preţul, nu numai să fi dat o 
arvună. 

Ori şi ce persoană capa
bilă poate să vândă şi să 
cumpere' Sunt însă şi per
soane de acelea care nu pot 
vinde şi nu pot cumpăra. 
Femeea măritată nu şi poate 
vinde lucrurile de zestre ; e-
pitropul nu poate cumpăra 
averea epitropisiţilor Iui, pri
marii nu pot cumpăra avere 
de-a comunei, iar soţii nu-şi 
pot vinde unul altuia. 

Vând lui Ion un cal. Eu, 
ca vânzător am mai multe 
obligaţii faţă de el. 

Dacă i-am vândut calul şi 
a rămas ca să-1 mai ţin la 
mine o săptămână, până ce 
va veni Ion să 1 ia, eu sunt 
dator să i-1 ţiu şi să îngrijesc 
de cal, până în ziua hotărâtă. 

Calul pe care l-am vândut 
lui Ion, poate să aibă un 
cusur ascuns, pe care el nu 
1-a cunoscut şi eu nu i l-am 
spus. De aceste cusururi (în 
lege se zice : vicii) ascunse, 
eu răspund, şi Ion poate să-mi 
ceară daune, oprindu-şi calul. 

Dar, pentru ca să răspund 
de aceste cusururi, ele trebue 
să fie ascunse, adică să nu 
le poţi vedea, precum ar fi 
o boală lăuntrică; cusururile 
să aducă o vătămare lucrului, 
şi lucrul să fi avut aceste cu
sururi înainte d e a se fi 
făcut vânzarea. 

Vânzătorul garantează că 
cumpărătorul nu va fi tur
burat în proprietatea şi folo
sinţa lucrului vândut. Am o 
dugheană într'un sat, cu fel 
de fel de marfă, şi o vând 

= de Artur Gorovei 

Iui Ion. Pentru ce cumpără 
Ion dugheană delà mine ? 
O cumpără ca să câşt'ge mă
car atâta cât câştigam şi eu. 
Dar dacă mă apuc şi deschid 
o dugheană, alăturea cu cea 
pe care am vândut-o lui Ion, 
şi-i fac concurenţă, eu trebue 
să răspund de daunele ce-i 
pricinuesc. 

Dacă i-am vândut Iui Ion 
un cal, pe care şi eu I-am 
cumpărat delà altul, fără să 
ştiu că-i de furat, şi stăpânul 
adevărat al calului îl ia în-
napoi delà Ion, eu trebue să-i 
plătesc lui Ion banii ce am 
primit delà el, pentru că eu 
răspund de paguba lui. In 
lege se spune că vânzătorul 
răspunde de evicţiune. 

Se înţelege că şi eu am 
dreptul să chem la răspun
dere pe acel delà care am 
cumpărat calul, ca să mă 
despăgubească. 

Cumpărătorul, de asemenea 
are obligaţia de a lua în pri
mire lucrul ce a cumpărat şi 
de a plăti preţul ; iar când 
părţile nu s'au înţeles asupra 
acestui l u c r u , cumpărătorul 
face cheltuelile vânzării 

Dacă cumpărătorul nu plă
teşte preţul, vânzătorul are 
dreptul să şi ţie lucrul până 
ce va primi banii. In lege se 
spune că are dreptul de ré
ten ţi une. 

Pot să vând lui Ion un 
cal, cu condiţia că dacă peste 
două săptămâni nu îi voiu 
da banii, să-mi pot lua calul 
înapoi. Cu alte cuvinte pot 
să fac e vânzare cu drept de 
răscumpărare. Termenul de 
răscumpărare nu poate să fie 
mai lung de cinci ani. 

Am a lua delà Ion o mie 
de lei, cu un înscris întărit 
în toată regula, dar am mare 
nevoe de bani, şi nu pot a-
ştepta doi ani, până Ia ter
menul când trebue să primesc 
datoria. Se găseşte Vasile 
care şe învoeşte cu mine să-i 
trec lui datoria, şi să-mi nu
mere acuma banii, astfel ca 
el să fie creditorul Iui Ion. 
înţelegerea o facem cum pu
tem, ori îmi dă toată mia de 
lei, ori mai puţin. In lege, a-
ceasta învoială de vânzare se 
numeşte cesiune; se zice că 
am cesionat lui Vasile creanţa 
mea. 

Pentru ca Ion să ştie că 
de acuma înainte Vasile este 
creditorul său, eu trebue să i 
fac aceasta cunoscut, cu a-
numite forme, prin portărei, 
adică, să i notific cesiunea. 

Se poate întâmpla ca Ion 
să nu aibă cu ce-mi plăti 
banii, adică să fie insolvabil, 
şi Vasile să rămâe păgubaş. 
In asemenea împrejurare eu, 
care i-am vândut căruţa, nu 
răspund către Vasile de pa
guba ce o are, dacă nu ne
am învoit anume astfel ; dar 
şi atunci trebue să-1 despă
gubesc pe Vasile numai cu 
suma pe care am primit-o eu 
delà el. 

Cineva poate să-şi vândă 
şi drepturile pe care le are 
într'o moştenire, sau orice 
alte drepturi. 

Cel care vinde o creanţă 
sau un drept al său, se nu
meşte cédant, iar cel care 
cumpără, se numeşte cesionar. 

RAVASE EDUCATIVE 

R o m a n u l C r ă c i u n u l u i 
Despre romanul creştin Ben-Hur 

Numele de Ben Hur publicul 
nostru îl cunoaşte, tiindcă s'a 
dat în film de cinematograf şi 
în Sucureşti şi, pe cât ştim, şi 
îû alte oraşe. Obârşia lui însă 
e&te în romanul cu acest nume, 
pe care 1-a scris americanul Le
wis Wallace, fost ambasador al 
Ştatelor-ţJnite I a Constantinoppl. 
Acest roman se găseşte azi tra
dus într'o mulţime de limbi, şi 
în româneşte, la Blaj, 

începutul lui este însăşi po
vestirea foarte frumoasă a naş
terii lui Hristos, cu toate amă-
nuntele ei. Ia t r U l . t e a acestei 
povestiri, găsim venirea magilor 
la Ierusalim şi i a Betleem. 

Acest roman, n e a m apucat 

şi noi să-1 traducem încă din a-
nul 1904. Nu l-am isprăvit. Pa r 
fiindcă părţile delà început se 
pot privi ca bucăţi de sine-stă-
tătoare, ele se pot tipări şi des
părţite. De aceia partea delà în
ceput, în care e vorba de cală-
toria magilor spre locul naşterii 
lui Iisus, am tipărit-o în Biblio
teca pentru toţi, sub titlul «Craii 
delà Răsărit>, cu o introducere 
şi o scurtă arătare desprp scrii
torul povestirii. E o citire foarte 
potrivită pentru vremea Crăciu
nului şi îndemnăm pe cititori să 
şi-o dobândească, pentru a pe. 
trece câteva clipe plăcute în 
vremea sărbătorilor. Ceiace pub
licăm mai la vale în acest ziar 

este urmarea povestirii, de unde 
încetează partea magilor şi se 
deapănă firul povestirii mai de
parte. 

Arnim. SCRIBAN 

CAPITUÜJL I. 

Au trecut 20 de ani delà lu
crurile povestite în cartea I. Va
lerius Oratus, al patrulea câr-
muitor împărătesc al Iudeei îşi 
începe cârmuirea traţiunea sa. 
In această scurgere de timp, Iu
deia a suferit o mulţime de 
schimbări, mai cu seamă în sta
rea politică. Irod cel Mare muri 
la un an după naşterea lui Hris
tos, şi muri aşa de ticălos, că 
lumea creştină cu tot dreptul 
crede că mânia lui D-zeu l a 
răpus. 

Ca toţi marii legiuitori care-şi 
cheltuesc viaţa spre a desăvârşi 
puterea pe care şi-au întemeiat-o, 
visa şi el după moştenitor cărora 
să le lase tronul şi coroana,— 

trăgea nădejde să fie întemeieto
rul unei dinastii, 

Çu acest gând el rândui ca, 
după moartea lui domnia, să se 
împartă la cei trei fii ai săi : 
Antipa, Filip şi Arhelau, dintre 
care acest din urmă era adevă
ratul moştenitor, căci el trebuia 
s ă i poarte titlul. Testamentul 
trebui să treacă pe sub ochii 
împăratului August care-i încu
viinţă toate cele ce cuprindea, 
afară de titlul de rege lui Arhe
lau. Pe acesta nu trebuia să-1 
poarte decât după ce-şi va fi do
vedit destoinicia şi supunerea. 
In schimb, fu numit «etnarh» şi 
ca atare fu lăsat să cârmuiască 
nouă ani, după care, din pricina 
cârmuirii proaste şi a neputinţei 
de a stăpâni pe supuşii răzvră
titor, care se înmulţeau şi se 
întăreau împrejurul lui, fu sur
ghiunit în Galia. 

Cezar nu se mulţămi numai 
cu răsturnarea lui Arhelau. El 

Dragă Andrei, 

Am stat mult la gânduri 
până să iau condeiul în mînă 
şi să 'şi scriu şi ţie, cum, 
scrisei şi soţiei tale ; am gîn-
dit că poate reuşesc a pune 
între voi : 

Pace şi bună învoire. 
Tocmai când cugetam aşa, 
auzii, corul copiilor, plecaţi 
la colinde, şi ascultând tine
rele şi gingaşele lor voci : 

S'a născut Iisus, 
înţelept şi blând... 

gândul meu să 'ntoarse înapoi 
cu 1928 de ani la 'nţeleptul 
şî blândul nostru mântuitor, 
care numai prin aceste două 
calităţi a câştigat împărăţia 
Cerurilor şi'mi zisei : Dacă 
orice om ar fi, în orice mi
nut, înarmat cu înţelepciune 
şi blândeţe, ce fericită ar fi 
omenirea asta ! 

Iuţeala, nechibzuinţa, uşu
rătatea şi nerăbdarea noastră 
la câte nenorociri, la câte 
cruzimi nu ne 'mpinge L 

Uite tu bunioară, cu iu
ţeala şi cu nechibzuinţa, Ia 
câte neplăceri ai avut şi vei 
avea, dragul meu, câte lu
cruri ai câştiga, dacă ai avea 
mai multă răbdare şi mai 
multă blândeţe. 

Mă gândesc la ziua soţiei 
tale cât fuseşi atunci de as
pru şi de crud cu mama co
pilaşilor tăi ! 

Cum să poate tu : Cruce 
de voinic, să te înrăeşti într' 
atâta în cât să ne strici che
ful la toţi? 

Eu mă mâhnii, ea plânse, 
copiii încetară joaca şi vese
lia lor şi s'alese praful de 
toate—la ziua asta, când pu
teai să 'neci amarul serviciu
lui înti'un pahar cu vin, lă
sând p'altă dată răfuiala cu 
şefii tăi. Să fi aşezat, într'o 
glastră de flori, o rămurea 
cât de mică, zicând soţiei tale 
cu blândeţe : Azi doar atâta 'ţi 
pot da, draga mea, să trăeşti, 
la anul poate voi avea mai 
mult. 

Nu ştii cu ce puţin se mul-
meşte o femee şi ce amarată 
este când nu'i dai nici puţi
nul ce i se cuvine, stai mo-
răcănos, eşti aspru cu ea, cu 
copii şi chiar cu slugile. 

Frumos !... 

Prea adevărat că şefii tăi, 
cum mi-ai spus, 'ţi făcuseră 
oarecari neajunsuri şi poate 
nu te 'nlesneai atuncea să vii 
din târg nici c'un cap de aţă, 
dar vorba blândă şi politeţea, 
nu costă nici un ban, de ce 
să faci economie până şi de 
e le? 

Educaţia ta oare îngădue 
aşa ceva ? 

De greutăţile serviciului tău 
ce să ştie Ileana, dacă tu stai 
posomorât şi'nchis şi nu'i spui 
nici'odată nimic? Durerile 
împărtăşite sunt mai uşoare ; 
iar micile daruri întreţin pri
etenia. Sărbătorile sunt prile
juri de bucurii şi de uitarea 
necazurilor. 

Tu eşti şeful familiei, tu 
va s'aduci în casă odată cu 
Naşterea Mântuitorului : Pa
cea şi bunăvoirea, altfel cum, 
vei petrece şi sărbătorile ur
mătoare. Tot ca atunci ? 

Aflaşi de sigur că pe Ileana 
am dăscalit-o eu destul, în 
scrisoarea scrisă ei şi ţi-a plă
cut la sigur spusele mele. 
Dar oare credeai că ţie, dragă 
Andrei, nuţi va veni rândul ? 

Aşa e, nu retrag nici o iotă 
nici o cirtă din cele ce ţi 
spusei şi ştii de ce ? Pentru 
ca'n mâna ta, stă cheia feri-
cirei, întoarce-o cu dibăcie, 
nu forţa nimic, nu'ntindeprea 
mult coarda răbdării, că tu 
ştii că şi răbdarea are margini. 
Căsneşte te a face din casa 
ta: Cuibul înţelegerii, că ai 
cu cine. Când nu ţi-a ascul
tat Ileana cuvântul ? Că a 

fost pretenţioasă ş'aştepta da
rul pe care tu nu i l'ai dat 
de ziua ei, cine strică ? De 
ce ascunzi de tovarăşa vieţei 
tale veniturile tale ? Deslea-
ga-i băerile pungei şi vei ve
dea de Ileana nu'şi pune sin
gură frâu pretenţiunelor ei 
absurde, când ştie câte cere 
casa şi copilaşii voştri. 

Aide, întindeţi-vă mâinile 
faceţi ca : Pacea şi buna'n-
voire să coboare între voi Ia 
sărbători şi mereu. C'aşa cere 
jugul căsniciei. 

Cu bine 
Ba ba-Visa 

m sco 
Ca martor ocular expun 

cele ce urmează : 
Intr'una din zile, am avut 

ocazia de a vizita la şcoală 
pe un coleg învăţător, pe care 
cum s'a nimerit, l'am găsit în 
clasă, fiind ocupat cu elevii. 

Nu după mult timp delà 
intrarea mea, soseşte şi un 
şcolar, care din cauze necu
noscute de mine şi de învă
ţătorul respectiv, a întârziat 
delà clasă. Intră copilul şi zice '• 
«Bună ziua» ! N'a apucat bine 
să sfârşească vorba şi vocea 
aspră şi zguduitoare a învă
ţătorului a răsunat : «Acuma 
se vine măgarule ? Am să-ţi 
trag câteva palme de ai să 
auzi câinii în Giurgiu ! Te;oi 
învăţa eu minte să mai în
târzii ! 

Stăi la genunchi neruşina-
tule ! Copilul a executat în 
tocmai cum i s'a ordonat. 
Lucruri de felul acesta se pe
trec zilnic în multe scoale 
primare. Scene de acestea ce 
arată cea mai puţină experi
enţă didactică şi cea mai mare 
ignoranţă, ar trebui să se e-
vite. învăţătorul inteligent ar 
trebui să întâmpine pe copii 
cu altfel de vorbe mai blânde 
şi mai dulci şi să le cerceteze 
cauzele care l'a făcut să în
târzie şi în modul acesta să 
le strecoare învăţăturile ce se 
cad, în asemenia cazuri. Din 

cele aflate de la copii va ră
mânea de multe ori surprins. 

Procedee de aplicarea dis
ciplinei în şcoală aşa cum am 
văzut de multe ori, fac ca 
copilul să urască şcoala; iar 
pe învăţător îl privesc ca pe 
un om din ceata celor tirani 
şi barbari. Ceasurile petrecute 
Ia şcoală par veacuri şi din 
această cauză mulţi umblă fu
gari pe ogoare şi prin locuri 
ascunse. Iată de aici sila de 
a se duce Ia şcoală, preferind 
mai bine libertatea. 

Sfaturile fac mare bine. 
La vorbele dulci şi calde, su
fletul copilului se deschide, 
asemenia bobocului de tran
dafir. Vorbele dulci şi anu
mite feluri de întâmpinare, 
clipe de bucurie copilărească, 
fac ca copilul să şi simtă su
fletul legat de şcoală şi de 
învăţător. Vorbele aspre, a-
meninţările, scenele de bestia
litate, fac ca frica copilului 
să se mărească, îi scade sim
ţul îndrăznelii, sufletul Iui 
se închide ca o poartă de ce
tate. 

Este un proverb plin de 
înţelepciune : 

«Unde-i dragoste puţină, 
lesne-i a găsi pricină». 

Cine are dragoste pentru 
copii să ia aminte. 

Gh. Patraşcu 
Învăţător 

Serbare şcolară 
Pe scena Căminului cul

tural «Ungureni» jud. Boto
şani sub conducerea harnici
lor şi neobosiţilor învăţători 
soţi Aglaia şi Alexandru Moi-
siu în ziua de Duminică 23 
cor, a avut loc a 21-a ser
bare şcolară, la care s'a re-
prezintat ireproşabil de către 
elevii claselor : I-a, II a, IH-a 
şi IV-a piesa într'un act ; In 
zile de sărbătoti de Pr. Petru 
Gh. S a v i n , succedându-se 
toate obiceiurile străbune din 
norodul Moldovii. Moş Aju
nul, colindătorii, steaua mică 
(stelarii mici), steaua mare 
(stelarii mari), pluguşorul (u-
rătorii mici), malanca, irozii 
capra, căluţul, buhaiul, ha
rapnicul, plugul (flăcăul cu 
colacul), ursul şi semănătorii. 
S'a cântat numai din fluier. 
Acestea au constituit o mare 

minune pentru acest sat, în 
care o bună parte din aceste 
obiceiuri s'au stins. 

La urmă au intrat pe scenă 
şi călindătorii şi urătorii şi 
capra şî căluţul şi malanca şi 
steaua şi toate, pentru ca să
tenii localnici să vadă şi să 
simtă frumuseţea lor întru
nite toate laolaltă; iar Ia în
ceput D l Eugen Neculau, 
preşedintele C ă m i n u l u i , a 
vorbit despre: «Crăciunul la 
diferite popoare», îndemnând 
ascultătorii să păstreze ade
văratele noastre obiceiuri. 

Sala a fost arhiplină stâr
nind admiraţia celor prezenţi 
cari au luat hotărârea ca pe 
vuitor aceste obiceiuri să le 
ţie.pentrucă sunt prea scumpe, 
prea frumoase. 

Coresp. 

lovi poporul Ierusalimului într'un 
chip şi mai aspru, care-l atinse 
în mândria sa şi jigni simţirea 
înalţilor dregători ai templului. 
El prefăcu Iudeia în provincie 
romană şi o alătură Ia prefectura 
Siriei. Astiel, în loc de un rege 
care să cârmuiască cu strălucire 
regească, din palatul lăsat pe 
muntele Sionului de Irod, cetatea 
ajunse în manile unui ofiţer de 
a doua mână, un funcţionar nu
mit procurator, care stătea în le
gătură cu curtea din Roma prin 
Legatul Siriei cu scaunul în An-
tiohia. 

Ca să iacă rana şi mai dure
roasă, procuratorul nu fu îngă-
duit să se aşeze în Ierusalim. 
Cezareia fu scaunul cârmuirii 
sale. Mai umilitor încă, mai sfâ
şietor, într'adins parcă, Samaria 
cea mai despreţuită din toată lu
mea. — Samaria fu unită cu Iu
deia ca o parte a aceleiaşi pro
vincii 1 Ce ticăloşie nespusă în

durară habotnicii Separatişti sau 
Farisei, văzându-se loviţi cu co
tul şi luaţi în râs în faţa procu
ratorului de căi re închinătorii 
din Garizim ! 

In această culme a nenoroci
rilor, o singură mângâiere mai 
rămase poporului căzut. Arhie. 
reul stă încă în palatul lui Irod 
din piaţa târgului, păstrând ast
fel o închipuire de curte. Dar 
puterea sa nu e decât o umbră. 
Judecata era făcută de procura
tor, iar dreptatea era împărţită 
în numele Romei. Totuşi, pentru 
visătorii unei libertăţi viitoare, 
gândul că tot un Iudeu ţine lo
cul întâi în Israil, întăreşte pro-
orociile şi jurământul vechilor 
legături. Acesta era pentribdân-
şii semnul că Dumnezeu nu-î pă
răsise. Astfel ei trăiau cu nădej
dea care le hrănea răbdarea şi-i 
ajuta să aştepte pe fiul lui Iuda 
care trebuia să domnească peste 
Israil. 

De 80 de ani Iudeia era sub 
stăpânirea Romanilor, timp din 
destul pentru împăraţii din Roma 
ca să studieze toate aplecările po
porului, de ajuns, cel puţin, pen
tru a vedea că Evreul, cu toată 
mândria lui, uşor putea fi câr
muit, dacă religiunea îi era lă
sată în pace. Pornind de aci, 
procuratorii de mai nainte se fe
riseră de a lovi prin ceva obi
ceiurile lor religioase. Cel puţin 
întâia faptă a slujbei sale fu de 
a răsturna pe Ana din arhierie 
şi a pune în loc pe Ismail, fiul 
lui Fabus. 

Ana, idolul taberii boierilor 
care-l ridicaseră la putere în în
ţelegere cu Roma, împotriva vo
inţei taberei separatiste sau po
pulare, ştiuse să ţie liniştea în 
mijlocul unui popor apăsat, des
poiat una după alta de bunurile 
şi privilegiile sale. 

(Va urma) 



4 «CULTURA POPORULUI» 

Vizita D-lui Genera! N. Petala 
l a C ă l ă r a ş i 

Atenţia dată exclusiv Regimentului 23 Infanterie 

Două zeci şi una Dec, zi 
însemnată pentru garnizoana 
oraşului Călăraşi, deoarece a 
avut fericirea să fie onorată 
cu vizita excepţională a D-lui 
General N. Petala care, mi se 
pare, pentru prima dată vizitea
ză capitala judeţului Ialomiţa. 

O zi de iarnă, geroasă ca 
multe altele, aţâţată de crivăţul 
aspru şi-a arătat zorile mai 
întâiu cenuşii, apoi alburii, 
lăsând lumina soarelui să se 
strecoare palidă prin atmosfera 
păcloasă . . . 

E ora 11.30. Personalul 
Ciulniţa—Călăraşi trebuia să 
sosească. 

D-l Colonel I. Pruşan, co
mandantul regimentului, por 
nise la gară, în întâmpinarea 
înaltului oaspete. Ce frămân
tare în cazarmă ! ? . . . 

Toţi umblau înfriguraţi ca 
la apropierea unui eveniment 
de mare însemnătate. Ordine 
scurte, executări precise, toate 
se făceau într'o regularitate 
uimitoare. 

Era ora 11.55, când D-I 
General însoţit de D-l Lt. 
Colonel Ştefan Ilie şi condus 
de Dl. Col. I. Pruşan comand, 
reg. şi al garnizoanei, îşi face 
apariţia în curtea regimentului. 
Se primeşte raportul delà Dl. 
Locotenent G. Ionescu, ofiţer 
de zi pe corp şi apoi trec spre 
pavilionul unde se adăposteşte 
« C a s a ostăşească», scopul 
principal al vizitei domniei-
sale. 

R e g i m e n t e l e garnizoanei 
Călăraşi nu cad în zona de 
inspecţie a d-lui General N. 
Petala şi venirea în această 
garnizoană exclusiv pentru 
Reg. 23 Inf., denotă impor
tanţa ce prezintă regimentul 
în ochii domniei-sale, mai ales 
prin m o d u l de activare al 
educaţiei şi instrucţiei. 

«Casa ostăşească», scopul 
principal al vizitei, a luat fiinţă 
mai mult din iniţiativa d-lui 

Lt. Colonel Paul Teodorescu 
actualmente transferat într'un 
regiment din capitală. Domnia-
sa a depus nu numai munca 
desinteresată, dar chiar şi su
fletul, ca să ducă la bun sfârşit 
opera începută şi sfârşitul a 
fost cât nu se poate m a i 
frumos şi mai meritos. 

După vizitarea «casei ostă
şeşti», şcoalei ofiţerilor, rean
gajaţilor şi sergenţilor, despre 
care d-l Gen. a avut numai 
cuvinte de laudă, s'a dat o 
agapă în sala de conferinţe în 
onoarea înaltului vizitator şi 
la care au l u a t parte toţi 
ofiţerii corpului. 

A toastat d-l General Petala. 
D-sa evocă amintirile unui 
trecut nu prea îndepărtat, tre
cut ce aminteşte de Reg. 23 
Inf., căruia i-a cunoscut bra
vura în campania m a r e l u i 
răsboiu. Domnia sa cristaliza 
sentimentele în vii mulţumiri 
aduse atât d-lui comand, al 
regimentului, — pildă vie şi 
demnă de imitat, — cât şi 
d-lor ofiţeri, ce se străduesc 
din prisos pentru a promova 
cât mai puternic şi mai te
meinic instrucţia şi educaţia 
ostaşilor, conform prescripţiu-
nilor regulamentare şi a in
strucţiunilor directive. 

Dl. Col. I. Pruşan răspunde 
înaltului oaspete, mulţumind 
din adâncul sufletului pentru 
v i z i t a făcută regimentului 
domniei-sale şi pentru senti
mentele ce încă le mat poartă 
despre regimentul 5 de linie 
No. 23. In tot timpul mesei 
a domnit o atmosferă plăcută, 
orchestra Jazz band a regi
mentului distrând pe meseni... 
După câteva ore petrecute în 
mijlocul d h r ofiţeri ai regi
mentului 23 In ., d l General 
se desparte ducând în sufletul 
d-sale mulţumiri reale de cele 
ce văzuse şi întreaga recu
noştinţă a corpului ofiţeresc. 

G. N. Ionescu—Balaciu 

D u l ă i i 
F A B U L Ă 

d e : VASILE MILITARU 

T U B E R C U L O Z A 
(BOALA SEACĂ—OFTICA) 

de Colonel Dr. Dimitriu-Mamant 

In numărul trecut s'a vorbit despre «Ce este tuberculoza^ 
iar astăzi despre: 

Cum îucepe tuberculoza şi care este mersul ei ? 

In cele mai multe împre
jurări şi după cum au arătat 
învăţaţii acum în urmă, oftica 
se ia în vârsta cea mai fragedă 
a copilăriei. — Sămânţa boalei 
încolţeşte, tocmai atunci când 
omul este mai plăpând, când 
este copil şi ea se găseşte în 
aer, purtată de praf, care pă
trunde apoi în plămâni, mai 
ales prin răsuflare sau — deşi 
mai rar — se poate găsi şi în 
cele cu care ne hrănim, cum 
ar fi laptele muls delà vaci 
tuberculoase, sau alte lucruri 
de mâncare şi băuturi molip
site de gospodina bolnavă de 
oftică. 

Odată ajunsă în om, să
mânţa aceasta încolţeşte şi, 
încetul cu încetul, pe nesimţite, 
omul capătă «scrofule» pela 
gât, când este copil, pentruca 
— mai târziu — ajuns flăcău, 
muncit peste măsură, prost 
hrănit şi trăit în murdărie,— 
după cum am mai spus — 
să înceapă a slăbi, a pierde 
pofta de mâncare, a tuşi în 
sec, mai ales dimineaţa. — 
încetul cu încetul pierde şi 
puterea de m u n c ă şi într'o 
bună zi, la joc, după băutură 
şi învârteală în praful cârciumii, 
flăcăul nostru se trezeşte că 
tuşeşte şi scuipă sânge. 

Tusa cu sânge poate să fie 
atât de mare, încât sâ-1 do
boare dintr'o dată la pat, a-
tunci capătă şi fierbinţeală şi 
peste noapte e plin de sudori. 
Tuşea nu-1 mai slăbeşte, iar 
pierderea puterilor e atât de 
mare încât abia mai poate 
vorbi şi», moare vorbind ! 

Aceasta este oftica «acută», 
adică cea grea şi grabnică, 

care vine cu paşi mari, repezi 
şi care omoară în timp scurt. 

De cele mai multe ori, 
omul nici nu-şi dă bine seamă 
că e bolnav. îşi face boala 
mai mult pe picioare. Ii spune 
unul şi altul că a slăbit, că a 
prins a îngălbeni, iar el nu 
ştie ce are. — Tuşeşte rar, 
scuipă puţin sânge, totuşi vede 
bine că nu se simte sănătos, 
că nu are nici poftă de mân
care, nici de muncă. — încre
zător în babe, aleargă la des
cântece, pe medic îl ocoleşte 
de obicei şi chiar dacă se duce 
la el, vrea să-1 vindece cu o 
singură doctorie, cu toate că 
îşi duce boala pe picioare de 
luni de zile. Aceasta e s t e 
f o r m a numită «cronică» a 
ofticei, adică acea înceată care 
sapă pe 'ndelete, dar neîndoios, 
groapa bolnavului, ce se to
peşte pe picioare, ca o lumâ
nare ! — Trebue să ştim însă 
bine că, dacă boala este luată 
delà început, şi dacă omul va 
fi bine îngrijit şi va urma cu 
sfinţenie, vreme îndelungată, 
sfaturile medicului, se poate 
tămădui ! 

Prin urmare dragii mei, de 
cum vedeţi că slăbiţi fără pri
cină şi tuşiţi cu sânge, daţi 
fuga la medic, pentrucă, nu
mai atunci, el vă poate fi de 
folos. 

In numărul viitor 
vom vorbi despre : 

Cum se face molipsirea? 

Citiţi şi răspândiţi 

„Cultura Poporului" 

Gdată un dulău voinic, — de unde, şti- va numai el, — 
Furase, gata jupuit, un miel 
Şt, cum era flămând dulăul, — de un veac cu maţele deşarte, — 
A şi 'nceput ospăţ în lege, — de păgubaş nu prea departe... 

Dar nişte javre de căţei, 
Din cei cu straiul răpănos, 
Văzândii'l, au venit şi ei, 
Sä 'i ceară, bieţii, câte-un os . .. 

Dulăul însă nu le-a dat, ci, mârâind cu gura toată, 
Făcuse din căţei o roată : 
Nici unul nu'i venea aproape, păzinduşi pielea de pe trup, 
Dar javrele lătrau la dânsul, ca şi când ar fi fjst un lup !. . 

Dulăul nu s'a sinchisit... Lătratul îns' avu un dar: 
Făcu pe păgubaş, îndată, să dea cu ochii de tâlhar, 
Pe care l'a slâlcit d'un par ! •. 

De-atunci, dulăii totdeauna, când au aşa ospăţ sub labă, 
Nu fac ca prostul din poveste, ci, — ca nişte dulăi de treabă, — 
La toate javrele din preajmă, cu blană scumpă sau săracă, 
Le dau câteun ciolan, să tacă... 

teri însă, doi căţei de stână, vorbeau, pe fundul unei vai : 
« — Ah, ce bogată ne-ar fi ţara, — de rí am avea aţâţi dulăi /..» 

DIN TRECUTUL NOSTRU 

MORMÂNTUL LUI LUCA ARBORE 
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In icoana de faţă se vede mormântul Hatmanului Moldovei, Luca Arbore. El a trăit 
în timpul lui Ştefăniţă Vodă, nepotul de fiu al lui Ştefan cel Mare. Luca Arbore a 
ridicat pentru familia sa biserica Arbore din Bucovina, unde e şi îngropat. Hatmanul 
a fost învinovăţit că umbla să-1 scoată din domnie pe Ştefăniţă-Vodă cel tiran, iar 
)( acesta a pus de i s'a tăiat capul dimpreună cu al celor doi fii ai lui. )( 

INFORMAŢII 

E N E R G I I S U F L E T E Ş T I 
PASCAL (1623—1662) 

de Constantin Mureşanu 

Daiorită sufletului său mi
nunat înzestrat, cum şi unei 
educaţiuni metodice, — la 20 
de ani, tânărul Biaise stă în 
fruntea marilor savanţi şi des
coperitori ai timpului. Sunti m 
în veacul al şaptesprezecelea, 
vreme de aur din cultura fran
ceză. Pascal nu se opreşte la 
cuceriri generale în ştiinţile 
fizice şi matematice. Proble
mele filozofice în general, şi 
tragedia omului în special, 
acestea îi c u p r i n d sufletul, 
Observă ca nimeni altul până 
la el, condiţia omenească, du
reroasă până la disperare, — 
s o a r t a noastră a tuturora. 
Cărei poziţia noastră ? Ne 
răspunde mai adânc decât în 
Faust, precursorul lui Goethe: 
«Suntem un punct neînsemnat 
în sfârşitul spaţiului, o clipă 
în vremea eternă». Şi totuşi 
trăim aşa de ticălos viaţa atâta 
de efemeră ; vieţuim ca robii 
unor convenţii sociale lipsite 
de raţiune, înşelaţi fiind de 
simţurile noastre, de imaginaţie 
şi mai de toată firea aşa de 
înşelătoare. In esenţă, suntem 
viermi imbecili umflaţi de va
nităţi blestemate... P a s c a l 
întrupează însăşi conştiinţa 
tragediei omului... Puţini au 
plâns şi s'au cutremurat atâta 
pentru nemernicia n o a s t r ă . 
Dar, nu rămâne în negaţie, ci 
ca un Prometeu al vremurilor 

moderne, caută taina mântuirei 
omului... şi o află în credinţa 
creştină, mântuirea noastră. 

«Ascultaţi pe Dumnezeu», 
iată calea fericirii. Drumul spre 
«împărăţia cerului» trece prin 
milă de oameni, acţiuni pentru 
alţii, fapte creştine. Şi iată 
minunea : prin credinţă omul, 
viermele imbecil al pământului, 
ajunge depozitarul adevărului, 
Marele geniu ştiinţific a fost 
în scurta lui viaţă chinuit de 
grele suferinţt : un martir. A 
început totuşi o lucrare uriaşă, 
despre religiunea creştină, ma
rele ideal. La 39 de ani trece 
în lumea drepţilor. Va rămâne 
ca un prieten al omului, al 
ştiinţii şi mai presus de toate 
un profet al idealului spiritual, 
un mustrător al păcatelor o-
meneşti ; a vrut cu toate pu
terile să ne îndrumeze de-a 
«Dreapta Tatălui», singura 
cale- de izbăvire. Din scrierile 
lui Pascal, unele ajunse popu
lare sub formă de: «Cugetări», 
am ales câteva idei, cu gândul 
că vor folosi celor cari caută 
hrană sufletească. 

Cugetări alese 
. Nu trebue să spunem des
pre un om, nici că-i «mate
matician», nici că-i «orator», 
ci, că-i «om cumsecade». A-
ceasta-i calitatea universală 
care-i place. 

Toată demnitatea noastră 
constă în gândire. Să ne silim 
deci să gândim bine : iată în
ceputul moralei. 

ooo 

Nu pot înţelege un om fără 
gândire : ar fi o piatră sau o 
brută. 

«30 

Ii învăţăm pe oameni de 
toate; numai aceasta nu: ca 
să fie cinstiţi. 

coo 

Trebue să ne cunoaştem pe 
noi înşine : chiar dacă aceasta 
nu ne-ar conduce la găsirea 
adevărului, cel puţin ne va 
servi la ordonarea vieţii, şi 
nimic nu e mai drept decât 
acest lucru. 

ooo 

Găsim totdeauna obscură 
chestiunea pe care vrem s'o 
dovedim, şi limpede aceia care 
serveşte drept probă. 

ooo 

A plânge pe cei nenorociţi 
nu-i contra celor nepermise. 
Din potrivă: e o afaceie să 
dai probe de omenie, să-ţi 
faci reputaţiei de filantrop, fără 
a da nimic. 

ooo 

Nimic nu-i mai insuporta
bil pentru om decât să fie în 
repaos complect. 

Din Ţară 

Congrese culturale.—îndată 
după zilele Crăciunului, s'a 
ţinut congresul Asociaţiunii 
învăţătorilor de peste munţi 
în Cluj şi ..al profesorilor de 
pedagogie în Bucureşti. La 
cel dintâi, d. Traian Şuten a 
spus că, după război, trei 
probleme sunt de dezlegat la 
noi : descătuşarea politică, e-
conomică şi culturală. întâia 
a fost deslegată prin legea 
votului universal ; a doua prin 
împroprietărirea ţăranilor, iar 
a treia încă aşteaptă. Ea tre
buie să fie grija de frunte a 
Ministerului Şcoalelor, a So
cietăţilor de cultură, a Uni
versităţilor şi a tuturor oa
menilor de bine, din toate pă
turile sociale, precum : preoţi 
învăţători şi tot felul de sluj
başi, înălţarea poporului prin 
învăţătură o cer şi felurite 
ziare şi alte tipărituri. 

Deşi problema culturii stă 
de 10 ani pe tabela discuţi-
nilor, totuşi ce se face până 
acum nu e ceva de temelie. 

Conferinţele culturale nu 
sunt adeseori decât nişte farse, 
iar satele noastre stau pe loc. 
Nu sunt stări mai bune nici 
la oraşe, ai căror locuitori 
sunt cu moravuri scăzute şi 
cu simţul demnităţii naţionale 
prea puţin desvoltat Aceasta 
din două cauze: 1. Nu există 
criterii în alegerea persoane
lor, când e vorba de propa
gandiştii culturali. Nepricepe
rea nu poate produce decât 
anarhie şi demagogie, iar con
ştiinţa naţională n'o poate 
deştepta cel ce singur n'o are. 
2. Lipsa unui normativ de lu
crare uniform. Conferinţele 
se paralizează una pe alta; 
totul e numai de faţadă. 

In ce priveşte al doilea 
congres, deschis la 28 Dec. 
1927 la Casa Şcoalelor. S'a 
vorbit despre educaţiunea mo
rală, ridicată de d. P. Ghiţescu 
directorul învăţământului pri
mar. Au luat cuvântul la a-
ceasta : d na Costin şi d-nii 
Băncilă, Teodosiu, Em. Paladi 
şi alţii, D. Teodosiu a citit 
un raport cu privire la edu
caţiunea sexuală în şcoala se
cundară. In aceiaşi chestiune 
a vorbit şi d. Bâncilă. Dom
nia sa s'a ridicat împotriva 
scrierilor rele şi aţâţătoare şi 
a cerut ca luminarea s:xuală 
s'o facă profesorul de peda
gogie, nu medicul. 

OOO 

La Uzhoro, în Carpaţii 
Maramureşeni se găseşte o 
şcoală pentru copii de ţigani. 
In ea se învaţă cele patru so
coteli din aritmetică şi vioara. 
La terminarea şcolii fiecărui 
absolvent i se dă câte un in
strument muzical. 

ooo 

Primejdia avorturilor.— De 
mult se scrie că, în Ţara Ro
mânească, avorturile au ajuns 
o maJe primejdie. Cu prilejul 
descoperirii unor astfel de 
fapte îh Galaţi, ziarul Galaţii 
Noi din Galaţi (30 Noemv. 
1928) scrie : 
«Mania avorturilor, am spune 
moda avorturilor, a ajuns 
foarte departe. Le practicau, 
de obicei, moaşele empirice, 
babele ştiuitoare de toate, iar 
azi le practică medicii pe o 
scară foarte întinsă — cu 
câteva excepţii — alţii făcîn-
du şi chiar o specialitate din 
ele. In afară de medicii, din 
cari unii şi au inaugurat chiar 
cariera cu cazuri fatale, mai 
practică avorturi a n u m i t e 
moaşe, dintre cari unele au 
ajuns în faţa justiţiei, altele 
au scăpat de codul penal, 
pe care l'au ocolit cu adevă
rată măestrie, sau prin culpa
bilă protecţie». 

000 

Bugetul Ministerului Agri
culturii, se prezintă cu un 
plus de 220 milioane, peste 
cifra anului trecut, prevăzân-
du-se unele îmbunătăţiri la 
capitolul şcolilor de Agricul
tură şi al fermelor, cărora li 
se dă o îndrumare comercială. 

Apoi se mai prevăd, fon
duri necesare pentru salari
zarea corpului agronomic în 
aceleaş condiţiuni cu corpul 
tehnic al inginerilor. 

Bugetul Ministerului Cul
telor şi Artelor s'a aprobat 
pe anul 1929. Bugetul se 
prezintă cu un plus de 47 
milioane 902 mii, 941 lei. 

Deci anul trecut am avut 
un b u g e t î n t r e g de 
1.295,976.000 Iei; iar anul a-
cesta 1929 avem : 1343.878.941 
lei. D i f e r e n ţ a ar fi de 
47.902.941 lei, provenit din 
sporul de 20 la sută, acor
dat personalului pe 1929. 

000 

Iarăşi otrăvurile. — Zilele 
trecute distribuitorii vinului 
falsificat cu alcool metilic au 
făcut noi victime. 

De data aceasta şi-au gă
sit moartea patru bărbaţi şi 
o femee în Bucureşti. 

Vedeţi dar, unde duce pa
tima alcoolului ! 

000 

Casierul principal al băncii 
Chrissoveloni din Galaţi, Nicu 
Tamvachîs a dispărut în ziua 
de 2 4 - 25 Decemvrie, cu 
suma de Iei patru milioane şi 
jumătate. Se crede că ar fi 
fugit în străinătate. 

000 

S'a hotărât ca Congresul 
Invalizilor, văduvelor şi orfa
nilor de război, din toate 
gradele, să se ţină la Bucu
reşti, în ziua de 24 Ianuarie 
1929. 

000 

Revista Ţara Noastră», care 
eşea la lumină de 9 ani peste 
munţi, sub cârmuirea d-lui 
Octavian Goga, şi a încetat 
apariţia. Zice că pentru a se 
găti să iasă ca ziar. 

Sădea Dumnezeu, căci un 
organ românesc mai puţin e 
o pagubă. 

000 

Joi 3 Ianuarie s'a deschis 
primul Congres de reorgani
zare al Cercetăşiei Române 
în prezenţa A. S. R. Princi
pelui Nicolae, înalt Regent, 
Generalului Ion Manolescu, 
Gh. D. Mugur, Nedelcu etc. 

Scopul susnumitului con
gres este pregătirea fizică a 
tinerilor români. 

000 

Bugetul Ministerului Şcoa
lelor se prezintă cu o redu
cere de 70 milioane, 896 mii 
784 lei, faţă de anul 1928. 

Anul trecut având suma 
de lei 4.912012.009; iar pe 
anul început 1929 este un 
buget de 4.842.115.225 lei ; 
prin urmare cu reducerea de 
mai sus. 

O altă hotărâre ar fi, că 
se anunţă concentrarea şcoa
lelor normale din 2—3 judeţe 
într'una bine organizată, iar 
în locul lor vor fi înfiinţate 
scoale profesionale. 

N I M Ă N U I 

pentru sfintelel'săr-
bători să nu i lip
sească din . casă , 
frumoasa şi minu-
)( nata carte )( 

GRAU DE LA RĂSĂRIT 
de Arhim. Scriban, 
ce se găseş te la 
toate librăriile din 
ţară. Din Biblioteca 
« PENTRU TOŢI ». 

P r e ţ u l 6 L e i 

O foaie s e s coa te cu multe 
greutăţi . Cheltueli le sunt aşa 
de mari în timpul de faţă, 
încât fără ajutorul abonatului 
foaia e s t e a d e s e a între v ia ţă 
şi moarte . D e ace ia rugăm 
serios p e toţ i abonaţi i şi 
sprijinitorii ace s t e i foi, cari 
sunt în urmă cu plata abo
namentelor, să ne trimeată 
s u m e l e rămase , căci nu
mai aşa f o a i a aceas ta v a 
putea duce mai d e p a r t e 
făclia culturii în rândurile 
largi a le neamului. 

Tipografia „CORPULUI DE JANDARMI", Bucureşti. 


